

# 外力抹黑港司法徒勞無功

壹傳媒創辦人黎智英觸犯香港國安法，兩項串謀勾結外部勢力罪及一項串謀發布煽動刊物罪罪成，昨天連同其他同案被告，在法院進行求情。至今為止，外部勢力仍不時炒作黎智英的「健康問題」、抹黑香港新聞自由狀況，企圖向法庭施壓，爭取對黎智英「從輕發落」。眾所周知，黎智英案充分暴露了外部勢力干預香港內部事務的嚴重性，若得逞則後果極度嚴重，黎智英等人禍港事實確鑿，不容輕赦，縱然外力積極賣慘抹黑，黎智英也不能逃過受重罰的命運。

黎子珍

黎智英是修例風波等一系列反中亂港活動的金主，他利用旗下壹傳媒《蘋果日報》等刊物，又活躍於網上平台和外媒，發表煽仇煽暴言論，散播極端思想，貽禍香港甚深。法院頒布的855頁判決書，當中羅列的證據已充分說明，黎智英曾乞求外國政府對中國和香港特區實施所謂「制裁」，相關行爲已遠超新聞自由範疇，明顯涉及勾結外國勢力危害國家安全。控方曾舉證，黎智英出席網上直播節目，被主持問到，他有沒有受到外國或美國中情局(CIA)影響，黎智英回應：「很想CIA，很想美國影響我們，我很想英國影響我們」「外國的勢力是現在我們非常需要，讓我們撐下去的。」黎智英公然乞求外國政府為他搖旗吶喊彰顯明甚。他以所謂「新聞」為包裝和武器，行危害國家安全之

實，西方勢力仍企圖打所謂「新聞自由」的旗號為其開脫，並伺機抹黑香港法治，明顯是立不住腳。

外部勢力又炒作黎智英健康狀況，BBC、CNN、《泰晤士報》等西方媒體將黎智英包裝成「受害者」，聲稱黎智英在押期間遭受「不人道對待」。然而，法院收到醫生文件，確認被告的生理及心理健康狀況適合上庭聆訊。即使黎智英在拘留期間聲稱不適，懲教院所也會為他安排醫療服務。在昨日的求情環節，控方呈交法庭的健康報告，再度證明黎智英身體狀況穩定，每日的健康都受到監察，體重一如昔日的「肥黎」。至於單獨囚禁問題，控方一再重申，是黎智英要求單獨囚禁，每個月懲教院所會定期覆核是否仍然維持單人囚禁，而黎智英同意繼續。既然是自願單獨囚禁，黎智英和

外媒再沒有理由就此投訴。

黎智英與外力勾結，企圖癱瘓特區政府、顛覆國家政權，若當年圖謀得逞，香港可能淪為美國地緣政治棋子。他被法律制裁，並不是因為政治立場，是因為作出危害國家安全的舉動。外部勢力頻頻以「政治犯」形容黎智英，這些錯誤描述都被法庭一一駁回，法官對黎智英重申：「這是一個刑事審訊，無關政治，我不會容許你將政治帶入法庭！」這是對西方抹黑的有力反擊。

香港國安法為香港的繁榮穩定築牢了堅實基礎，也對被告的人權作出充分保障。香港法院始終堅持公平公正審訊，任憑西方勢力製造多少干擾和噪音，黎智英的罪責都不會受到減免，等待他的將是公正的制裁，國家安全得到有效捍衛。

姚志勝 投訴，法官並表示懲教署值得稱讚。

黎智英女兒亦曾指在2024年時收到懲教署福利官的指示，不要前往探訪父親，因為他身體很差，但並無這方面的紀錄。黎智英國際律師團隊甚至於所屬的Doughty Street Chambers律師事務所官網，發表一份「研究報告」，聲稱黎智英健康惡化，被拘留時帶來嚴重且迫切的生命危險，並指香港懲教署對其健康狀況疏於照顧，已向聯合國提交緊急呼籲，但黎智英在庭上能自行行走，無需攜扶，並向旁聽親友點頭揮手、雙手合十，神情輕鬆、面帶笑容，整體狀態穩定，與所謂「報告」的描述大相逕庭。

對於審訊過程中，部分媒體和外國政客大搞「場外招」，對事實和法律避而不談，一再強調空穴來風的「起訴出於政治動機」云云。審訊期間，法官杜麗冰曾向黎智英提問，是否理解他是因香港的刑事罪行被拘捕，不是因政治被捕，黎智英亦明確表示「我理解」。

黎智英一方無視客觀事實，肆意抹黑香港法治和懲教署，包括多番指黎智英在獄中沒有得到妥善醫療、是基於「政治」受審，妄圖利用這些捏造指控影響法庭。西方媒體對所謂「健康問題」、「政治問題」的炒作，發表誤導言論，旨在干擾司法公正、抹黑法治。

違法必究是法治社會必須恪守的基本原則。香港市民依法享有的言論、新聞等權利自由受充分保障，但任何人不能以自由為名凌駕於法律之上。黎智英罪有應得，法庭依法對亂港禍港者給出公正判刑，能夠堅定香港社會守護國家安全、捍衛香港穩定的信念，還社會法治公道。

## 以健康求情不符事實

黎智英以健康為由求情，也完全與事實不符。外界有輿論不時炒作黎智英健康欠佳，黎智英女兒便多次向外媒說，父親的視力及聽力愈來愈差，要求外界協助。但代表黎智英的資深大律師曾向法庭清楚表明，懲教院所為黎智英每日安排醫療檢查，黎智英對懲教院所內獲得的醫療服務無任何

制的，只有中國。於是，他將美國國家安全戰略和地緣政治戰略收縮，把注意力回撤至美國本土與西半球，視中、俄為短期內穩定互利關係、各自擁有「勢力範圍」大國，追求長期博弈。

其次，格陵蘭島是最易摘取的「果實」。地廣人稀、資源豐富，本土沒有防務，從屬於丹麥，地理位置獨特，戰略價值重大。格陵蘭島是北極航道關鍵節點，隨着全球變暖，北極冰川消融讓北極航道全年通航成為可能。相比傳統蘇伊士運河航線，其縮短30%-40%運輸距離，被稱為「連接歐亞美三洲海上高速公路」。

再者，特朗普要在民調低迷、通脹持續、MAGA嚴重撕裂、個人官非纏身等內憂外困中全身而退，並成為美國歷史上所謂最「偉大」總統，他能想到的就是幫美國永久性擴大領土。這是一個「千古傳頌」的偉業。據美媒報道，特朗普將領土擴張看做自身功績一部分，既服務於美國在關鍵地區重掌棋盤的大國敘事，也迎合了部分選民對「歷史性交易」和「地圖改寫」的期待。

從特朗普的執政慣性來看，他從來只信奉叢林法則和零和博弈；不在乎朋友及盟友，只比誰更狠、更能搶。不管最終他是花錢購買、武力奪取，還是挑唆獨立，更甚用所謂《自由聯繫協定》，以提供安全保護、公共服務及貿易關稅等換取美軍在其領土內不受限行動，實現對格陵蘭島的實際控制。總之，在特朗普這最後三年任期，美國比歷史上任何時候都更接近吞併格陵蘭島這個目標。

## 在美國歷史留下政治遺產

特朗普將目光轉向格陵蘭島，看似突然，實則有着深刻的邏輯聯繫。首先，美國現時全球霸權衰退，在去年與中國交鋒當中，他非常清楚全世界真正不受美國影響的，只有中國和俄羅斯；但唯一能與美國正面抗衡反

# 各界共築同心圓 引導青年護國安

穆家駿 全國青聯常委 灣仔區議員 培僑中學教師



近日，香港警務處國家安全處公布2026年策略方向，提出從「單向認知」邁向「雙向共創」，推出「NStudio國安推廣計劃書比賽」等系列創新舉措。這不僅是工作方法的轉變，更標誌着國家安全教育理念的一次重要深化。

國家安全的堅實長城，亟需凝聚政府、學校、家庭及社會組織的合力，方能真正築牢。國家安全教育不能只是「單向灌輸」，課堂講授、講座宣傳固然必要，但更要真正觸動心靈、引發共鳴，轉化為持久的內在認同與外在守護。青少年思維活躍、主體意識強，對簡單說教容易產生疏離感，更甚者或者會出現叛逆心理。警方也主張改變既有的教育模式，激發青少年主動性。

針對教育規律和青少年成長特點，就國安教育進行「雙向共創」策略轉向，旨在讓年輕人成為國家安全教育的參與者、實踐者甚至可以是創造者。

所謂「共創」，核心在於構建多元主體協同參與的生動局面。從新聞中我們看到令人鼓舞的實踐：警務處與校長會、家長教師會及辦學團體建立機制，推動國安資訊入校；「NStudio比賽」鼓勵學生自主設計創意方案，並提供內地航天發射場參訪等激勵，這是對青少年好奇心和創造力的極大尊重與引導；「國安快遞」宣傳車、「NSmart」互動裝置以軟性、遊戲化方式深入社區學校；少年警訊的訓練營與內地交流團，則將教育融入體驗與實踐。這些措施，都是由警方、學校、家庭、社區聯動，以線上線下結合、知識傳授與價值塑造並重的立體化教育，推動青少年認識國安的重要性，以新穎活潑的方式鼓勵他們主動為維護國安出力。

尤為重要的是，這項事業需要每一分社會力量的真誠投入。警方與教聯會合作，在優秀教師評選中增設國家安全教育獎項，這是對教育工作者辛勤付出的肯定，更是鼓勵廣大教師深耕這片育人沃土的信號。教師是青少年成長的引路人，其言傳身教、課程設計、氛圍營造，對學生國家安全觀念的形成，具有不可替代的基本性作用。同時，家長的理解支持、社區的積極配合、各類青少年團體的有效引導，都是將國家安全教育從「課程要求」延伸為「生活共識」的關鍵環節。

國家安全是安邦定國的基石，國家安全教育則是夯實這一基石的靈魂工程。它關乎國家長治久安，亦關乎每一位公民的切身福祉與未來發展。當全社會形成重視、支持、參與國家安全教育的濃厚氛圍，當青少年不僅「知其然」更「願其行」，甚至能貢獻智慧「創其新」，國家安全的概念才能真正內化於心、外化於行。我們每一位教育工作者、每一位社會成員都應攜手同行，以春風化雨之力，共筑維護國家安全的鋼鐵長城，培育出心懷家國、堪當大任的時代新人。

# 中韓關係重回正軌 前景審慎樂觀

薛晨 上海國際問題研究院戰略與安全學者

2026年中國外交的第一場重頭戲，是韓國總統李在明的對華國事訪問，這也是兩國元首兩個月來的第二次正式會晤。外界都以中韓關係「全面恢復」和「重啟」來定性，也聚焦於雙方簽署的十多份諒解備忘錄和二十多份對華出口合同，期待雙邊在經濟新增長點開闢合作新領域。這些新增長點既包括了新興經濟與產業合作，例如智能製造、人工智能、數字技術、綠色產業、新材料、醫療健康、交通運輸、產業園區等；又涵蓋了雙邊治理合作，例如在環境氣候領域包括了氣候治理、循環經濟、碳市場等。

外界也關注到，中韓關係中一些重要的難點問題，在此次訪問中的表態性積極，但着墨很少，這體現了雙方對關係中的結構性問題持樂觀但審慎的態度，避免難點問題影響雙方好不容易重啟的合作氛圍。

## 嚴謹真誠地協調結構性問題

首先，中韓的貿易和產業分工，已從兩國建交時韓國處於上位的垂直分工，發展成為產業鏈互嵌的水平分工；在科技新興產業領域，中國甚至開始局部領先，雙方的產業競爭已有加劇的趨勢。

另一方面，美國製造業回歸的產業政策日益敵視其盟友同中國深厚的經濟聯繫，脅迫盟友對華脫鉤斷鏈的壓力只會不斷增強。韓國是美國傳統盟友，面對特朗普的經濟壓力也少有迴旋餘地，中方對韓國一旦面臨經濟抉擇時的立場幾乎不抱幻想。但中國與韓國都是全球產供鏈的關鍵環節，任何一方如果因美國政府任性的經濟政策而出現產業動盪，都有可能引發全球產供鏈中斷甚至經濟危機的風險。面對如此重要的問題，雙方建立經常性與事前溝通機制的迫切性已日益明顯。但此事的高度敏感性，又使雙方選擇以低調的方式搭建對話平臺，避免不必要的關注。

## 搭建健康有益的交流共識

其次，在韓方高度關切的所謂「限韓令」鬆綁問題上，中國外交部發言人的回應是「雙方都同意有序開展健康有益的文化交流」，這表明所謂「限韓令」的鬆動將會是一個有序和漸進的過程。中方歷來都否認有「限韓令」的政策，韓國流行文化輸華的障礙主要受制於中韓關係的起伏。但另一方面，「健康有益」的定性則表明，中方關切韓國流行文化對中國青少年價值觀的影響。近年來，韓流在世界各地的輸出成效顯著，不僅是發展中國家，在歐美日也所向披靡，中國也不例外。事關青少年價值觀的形塑，中方自然也會採取審慎的態度。通過有助於改善兩國人民感情的人文交流項目，價值觀正面積極的輸出更有可能加快恢復。

綜上，李在明新年伊始對華國事訪問的象徵意義重大，雙方對此的定性都極為積極正面。但要解決中韓之間的結構性難點問題，可能需要一個長期的過程，很難通過一次高層訪問來實現。十年前的薩德問題和尹錫悅時期對中韓關係的傷害，以及雙方戰略互信乃至人民感情的修復，再加上中韓共同面臨的戰略壓力，都需要耐心、時間與審慎的態度。

這也是為什麼此訪雙方在難點問題上保持低調，卻強調在一系列經濟新增長點領域開展合作，增厚雙邊關係與感情根基的原因。李在明訪華結束後強調此訪「取得了超出預期的進展」，正是對上述期待的一個積極回應。

# 特朗普視吞併格陵蘭為「救命稻草」

何平



美國總統特朗普繼日前突襲抓捕委內瑞拉總統馬杜羅後，再次將注意力轉向其2025年上任後多次揚言要得到的格陵蘭島，提出不排除「動用美國軍隊」，一連串驚人操作引發歐洲強烈反應。特朗普短短幾日為何突然轉換目光，聚集於美國吞併格陵蘭島，背後有何深層戰略意圖，事態又將如何演變，會對跨大西洋關係帶來哪些影響？

連日來，美國已扣押多艘與委內瑞拉有關受制裁油輪。美國能源部長賴特1月7日接受採訪時表示，由於難以說服美國公司在委內瑞拉投資大規模鑽探業務，美國將在可預見未來控制委內瑞拉現所有石油運輸。美企不敢去投資，特朗普抓捕馬杜羅、摧毀委內瑞拉政權的目的就減少一大半了。除非美國能在委內瑞拉落地，像前伊拉克或阿富汗那般徹底取締原政權，全面控制該國原油產能及出口，否則難以推行，充其量只能極限施壓並加大制裁力度。所以他強勢打擊一切膽敢靠近委內瑞拉的油輪，一是給美企撐腰並派發「定心丸」，二也是威脅委內瑞拉國內石油企業。

## 突襲委內瑞拉效果不甚理想

但跨國企業投資，政治穩定性永遠是第一考量要務。更何況石油投資涉及金額巨大，一旦遭遇政治動盪必將損失慘重。1979年委內瑞拉第一次對石油企業進行國有化，以

11.1億美元補償將19家外國石油公司收歸國有，徹底終結外國公司長達50餘年石油壟斷歷史，亦即以美國為首西方石油公司在委產業被「沒收」。如今特朗普任期只剩三年，幾年後難保不發生「第二次強制國有化」。倘若共和黨2026年中期選舉失敗，白宮相當於一個癟腿政府，特朗普很多政策隨時會被擋淺，美國公司顧慮重重。

此外，今次委內瑞拉政權交接出乎意料的穩定。馬杜羅事件爆發後第二天，副總統羅德里格斯即宣誓接任總統，第三天羅德里格斯親弟弟豪爾赫就任議會議長，羅德里格斯家族可謂無縫銜接馬杜羅倒台後的權力真空。至此委內瑞拉政權，實際上由馬杜羅時期一人獨裁迅速轉變為三股勢力聯合統治。這對於特朗普並不是好消息，委內瑞拉依舊掌握在舊勢力手中，整個政府基調和意識形態完全沒有改變。委內瑞拉國家最重要的經濟來源是石油，他用「無限期」控制其石油銷售，倒逼「三巨頭」必須同美國合作，否則長期封鎖之下委內瑞拉內部經濟勢必進一步崩潰、失控，引發國家動亂。然而這絕非一日之功。

## 在美國歷史留下政治遺產

特朗普將目光轉向格陵蘭島，看似突然，實則有着深刻的邏輯聯繫。首先，美國現時全球霸權衰退，在去年與中國交鋒當中，他非常清楚全世界真正不受美國影響的，只有中國和俄羅斯；但唯一能與美國正面抗衡反

制的，只有中國。於是，他將美國國家安全戰略和地緣政治戰略收縮，把注意力回撤至美國本土與西半球，視中、俄為短期內穩定互利關係、各自擁有「勢力範圍」大國，追求長期博弈。

其次，格陵蘭島是最易摘取的「果實」。地廣人稀、資源豐富，本土沒有防務，從屬於丹麥，地理位置獨特，戰略價值重大。格陵蘭島是北極航道關鍵節點，隨着全球變暖，北極冰川消融讓北極航道全年通航成為可能。相比傳統蘇伊士運河航線，其縮短30%-40%運輸距離，被稱為「連接歐亞美三洲海上高速公路」。

再者，特朗普要在民調低迷、通脹持續、MAGA嚴重撕裂、個人官非纏身等內憂外困中全身而退，並成為美國歷史上所謂最「偉大」總統，他能想到的就是幫美國永久性擴大領土。這是一個「千古傳頌」的偉業。據美媒報道，特朗普將領土擴張看做自身功績一部分，既服務於美國在關鍵地區重掌棋盤的大國敘事，也迎合了部分選民對「歷史性交易」和「地圖改寫」的期待。

從特朗普的執政慣性來看，他從來只信奉叢林法則和零和博弈；不在乎朋友及盟友，只比誰更狠、更能搶。不管最終他是花錢購買、武力奪取，還是挑唆獨立，更甚用所謂《自由聯繫協定》，以提供安全保護、公共服務及貿易關稅等換取美軍在其領土內不受限行動，實現對格陵蘭島的實際控制。總之，在特朗普這最後三年任期，美國比歷史上任何時候都更接近吞併格陵蘭島這個目標。